

春  
运  
数  
字为期40天铁路春运圆满收官  
多项指标创下历史最好水平

## 全国铁路累计发送旅客4.84亿人次

新华社北京3月6日电(记者樊曦)记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉,3月5日,为期40天的2024年铁路春运圆满收官,多项运输指标创历史最好水平,运输安全平稳有序。全国铁路累计发送旅客4.84亿人次,日均发送旅客1208.9万人次,同比增长39%,较2019

年同期增长18.8%。

其中,2月17日,全国铁路发送旅客1606.7万人次,创春运单日旅客发送量历史新高。

40天里,国家铁路累计发送货物3.95亿吨,保持高位运行。

长江干线省际客运  
同比增长518.78%

据新华社武汉3月6日电(记者李思远 田中全)记者从交通运输部长江航务管理局获悉,2024年春运期间长江干线共运送旅客85.43万人次,渡船客运量605.75万人次。其中,省际客运送送旅客3.88万人次,同比增长518.78%;重庆、武汉等地两江游客运量81.54万人次,同比增长24.59%,长江干线客运旅游持续火爆。

春运期间,长江航运投入渡船353艘,客船153艘,其中省际客船20艘、城市游览船47艘、滚装客船40艘、短途客船46艘,充分保障了长江春运有序开展。长江干线船舶进出港货物量3.5亿吨,其中,金属矿石7541.6万吨,增长2.8%;粮食900.9万吨,增长12.7%;集装箱216.4万标箱,增长19.0%。

春运期间,长江干线未发生一般等级及以上事故,水路运输秩序良好,航道畅通,三峡两坝船闸有序运行,长江航运安全形势持续稳定。

海 南

## 离岛免税购物额74.1亿元

新华社海口3月6日电(记者吴茂辉)为期40天的2024年春运落下帷幕,春运里的海南离岛免税市场“热辣滚烫”。据海口海关统计,1月26日至3月5日春运期间,海口海关共监管海南离岛免税购物金额74.1亿元、购物旅客93.8万人次、购物件数739万件。

各免税商店抢抓春节旅游机遇,推出打折促销、民俗表演、新春抽奖等一系列活动,有力促进离岛免税节日消费。春运期间,海南离岛免税日均销售额突破1.85亿元,人均购物金额7899元。

海口海关以智慧监管为免税销售保驾护航,发挥集中审单作业模式优势,安排专人对全岛12家免税店货品入出库、商品备案等审核,搭建商品快速通道,保障春节期间免税品及时入出库,供需两旺带动全岛在售品牌及单品种类不断刷新纪录。

新提货模式助力点燃消费热情。“即购即提”“担保即提”提货模式落地实施以来,为旅客提供了更加丰富的购物选择,旅客可以根据自己的行程安排自由组合提货方式。春运期间,海口海关监管全岛“即购即提”提货模式购物金额8.56亿元、购物件数89.6万件。

## 多彩活动迎“三八”



3月6日,在江苏省兴化市林湖乡,妇女们参加滚竹匾趣味比赛。近日,多地开展丰富多彩的节日活动,喜迎“三八”国际妇女节。

新华社发(周社根 摄)

新华社南京3月6日电(记者邱冰清 蒋芳)记者6日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀幸存者陈桂香于3月5日去世,享年99岁。目前登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩36位。

陈桂香生前多次参加证言集会活动,讲述那段悲惨的经历。2011年,她远赴日本参加证言集会,向当地群众讲述当年惨痛历史。“参加证言集会活动,是为了南京,也是为了奶奶。我的证言留下来,能证明我本人曾被侵华日军这样迫害过。”她说。

截至目前,南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩36位。

南京大屠杀幸存者陈桂香去世  
生前曾赴日本参加证言集会

(上接第三版)

中国日报记者提问,天津滨海新区是天津的经济大区、强区,天津实施的“十项行动”之一就是滨海新区高质量发展支撑引领行动。请问单泽峰代表,滨海新区在天津全面建设社会主义现代化大都市中,如何发挥支撑引领作用,有哪些构想和举措?

单泽峰回答说,实施“十项行动”,是市委、市政府全面贯彻党的二十大精神,谱写中国式现代化天津篇章的实际行动化、具体化、实践化举措。特别是滨海新区高质量发展支撑引领行动,赋予我们新使命。“十项行动”实施以来,我们谋划实施了“1+8+6”的落实方案,全力推动高质量发展支撑引领行动走深走实、见行见效,在重大产业项目引进、科技创新、产业焕新、改革开放、生态环境改善等方面发挥了支撑、当引领的重要作用。

滨海新区因改革而生,因开放而兴,必将依靠创新而进。接下来,我们将深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神,把践行“四个善作善成”重要要求与落实“十项行动”紧密联系起来,进一步提振精神、奋力攻坚,在全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章的新征程中展现新的作为。

将重点抓好四个方面。一是在推动京津冀协同发展走深走实上勇争先、善作为,紧盯科技创新协同和产业体系融合,主动吸纳北京科创资源,共建一批技术创新中心,打造一批重点产业链,形成“北京研发、天津制造”的生动局面。二是在发展新质生产力上勇争先、善作为,坚持科技创新和产业创新一起抓,整合用好全国重点实验室、海河实验室、重大创新平台等创新资源,聚焦集成电路、创新药物等重点产业强化核心技术攻关,打造更多滨海造“国之重器”。三是在加快构建以实体经济为支撑的现代化产业体系上勇争先、善作为,大力推进制造业高端化、智能化、绿色化发展,做大做强生物医药、

牢牢把握高质量发展这个首要任务  
把习近平总书记殷殷嘱托全面落实到津沽大地上

航空航天等战略性新兴产业,超前布局细胞和基因治疗等未来产业,助力打造世界级先进制造业集群。四是在推进深层次改革和高水平开放上勇争先、善作为,持续深化开发区法定机构、国有企业、要素市场化以及金融服务体系等重点领域改革,高质量实施自贸区提升行动,加快构建与国际通行规则相衔接的制度体系,进一步为国家试制度,为地方谋发展。

中央广播电视总台记者提问,习近平总书记视察天津时,对天津以更大决心和力度推进对外开放提出重要要求,请问天津在对外开放上有哪些优势?下一步有什么贯彻落实措施?

张工回答说,习近平总书记视察天津时强调,天津要在进一步全面深化改革开放上善作善成,扩大制度型开放,加快构建更高水平开放型经济新体制。

天津是我国最早的沿海开放城市之一,被国家赋予改革开放先行区功能定位,开放合作具有诸多优势。我们具有得天独厚的区位优势,天津是“一带一路”海陆交汇点,现代化交通网络密集发达,高速铁路、高速公路路网密度均居全国前列,京津冀协同发展战略、首都经济圈发展、京津两个超大城市孕育着巨大的经贸合作需求。

我们具有联通内外的港口优势,天津港通达180多个国家和地区的500多个港口,去年货物吞吐量居全球第9位,集装箱吞吐量突破2200万标箱,居全球第8位。天津机场是区域枢纽机场,与天津港一起为进一步扩大开放,增进国际合作交流提供了坚实支撑。

我们具有临海临港国家级新区优势,滨海新区拥有国家级开发区、国家自主创新示范区、自贸试验区、综合保税区

等产业承载和政策创新优势,在绿色石化、高端装备、航空航天、新能源新材料、信息产业、融资租赁、生物医药等领域积累了相对雄厚的产业基础。

我们具有科教人文资源相对富集、对外合作交往密切的优势,拥有南开大学、天津大学等56所高校,国家级创新平台151家,获批全国重点实验室17个。拥有夏季达沃斯论坛、世界智能大会等国际交流合作高端平台和99个国际友城,有着中西合璧独具魅力的城市风貌。

下一步,我们将落实好习近平总书记对天津对外开放工作的重要要求,聚力推动形成对外开放新优势。一是深入实施自贸试验区提升行动。对标国际高标准经贸规则,深入推进服务贸易、数字贸易、知识产权保护等制度改革,探索数据跨境流动制度创新。推动“自贸+综保”政策叠加,在发展“保税+”等领域推出一批有力举措。二是有力推动服务业扩大开放。全力推进服务业扩大开放综合试点,深化航运、医疗、电信等行业对外开放,加快航运经纪、航运金融、融资租赁等现代生产性服务业要素聚集。出台进一步支持外资企业在津设立研发中心、区域性总部和吸引海归人才来津创业的激励政策。三是通过港产城融合发展带动对外经贸合作。强化同国际国内重要港口和航运、物流等头部企业合作,支持适港产业集聚发展,加大“船边直提”“抵港直装”“内外贸同船”覆盖范围,推动港口作业智能化向航运服务智慧化拓展。四是持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。落实好国家外商投资产业目录清单、跨境服务贸易负面清单,深化市场准入准营集成服务,鼓励外资企业境内再投资。拓展国际贸易“单

一窗口”综合服务功能。提升外籍人员来津工作、学习、旅游便利度。

光明日报记者提问,今年春节前,习近平总书记视察天津时提出了“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”的重要要求。请问孟广禄代表,您如何领会习近平总书记的要求,又将如何传承发展天津的城市文化、培育滋养天津的城市文明?

孟广禄回答说,习近平总书记提出了“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”“在推动文化传承发展上善作善成”的重要要求,既明确了使命任务,又提出了实现路径,彰显了高度的文化自信、坚定的文化自信、强烈的文化担当、深沉的文化情怀,对我们文化文艺工作者具有重要的指南针意义。

以戏曲艺术为例,中国的戏曲艺术饱含着中国文化。作为京剧演员,多年的舞台实践使我深深感到中华优秀传统文化是京剧的根和魂。但京剧也不是一成不变的。京剧不仅是传统的艺术,也是时代的艺术,必须跟上时代,融入时代精神。我演出的新编历史剧《郑和下西洋》、创作的京剧歌曲《菩萨蛮·黄鹤楼》等,都在这方面进行了探索。我还积极尝试京剧进校园、进课堂,让青少年学会欣赏京剧艺术、了解京剧里的历史故事,进一步提升学生的综合素质,做好传统文化的传承。

天津历史文化底蕴深厚,富有津派特点。比如大众喜闻乐见的戏曲、曲艺,比如古文化街、意式风情区。我们还有梁启超纪念馆、周邓纪念馆、平津战役纪念馆等一大批爱国主义教育基地。天津的历史文化保护传承工作大有可为。

我们一定牢记习近平总书记嘱托,更加自觉地在新时代新征程担负起新的文化使命,用我们的文化实践,讲好“中国故事”、讲好“天津故事”,擦亮津味、津派文化的名片。我们要以“德艺双馨”的标准严格要求自己,为谱写中国式现代化天津篇章贡献文化力量。